

Двести семнадцать лет назад, в ночь на 18 января 1774 года в Билимбаевский завод вошел отряд пугачевского полковника Ивана Никомовича Белобородова. Билимбаевцы с радостью встретили повстанцев. В тот же день Белобородов зачислил в свой отряд триста мастеровых, рудничных и углежогов. Среди них был мастерской Степан Разин, заводские служители — надзиратель Петр Паркачев, подканцелярист Герасим Стражев, горный писчик Дементий Верхоланцев...

Судьба каждого интересна. Например, Петр Паркачев примкнул к пугачевцам за обиду, нанесенную ему в 1772 году горным начальством: за причастность в бунте под водительством атамана Петра Рыжанко отхлестали плетью в Шайбанке. Кровью отхаркивался мужик несколько месяцев. С тех пор он дал зарок свести счеты с властями. Час свистаться пришел.

Паркачев принимал участие в двух сражениях против карательных отрядов капитана Еропольского и поручика Костина. Белобородов высоко оценил билимбаевца, поручил ему ехать с тремя десятками казаков в Уткинский завод Демидова (ныне Староуткинский) с манифестом о преклонении утчан государю Петру Федоровичу. Поездка к сержанту Курлову, оборонявшему Уткинский завод, оказалась неудачной. Сержант арестовал Паркачева и его казаков, посадил в тюрьму. И невзвест сколько времени пришлось томиться Петру в засекенке, не видя белого света, если бы не Белобородов, овладевший заводом.

Указом И. Н. Белобородова П. Паркачев был произведен в есаулы и назначен комендантом Уткинского завода. Но недолгое время довелось ему исполнять эти должности. 26 февраля к Утке подошел отряд майор

принимал участие во всех сражениях, которые вел Е. Пугачев.

В конце сентября 1774 года под Черным Ярм крестьянская армия Е. Пугачева была разбита. В числе плененных оказался и Сте-

служит я до 7 августа и был почти во всех сражениях, сперва с Белобородовым, а потом с самим Пугачевым. В Саратове Пугачев пожаловал меня в полковники 3-го Яицкого полка». Что же было дальше с нашим земляком?

«При последнем поражении Пугачева всякий из нас искал спасение, как кто мог. У меня была кибитка и пара лошадей, а правил ими денщик. Я пустился по перво попавшей дороге сам не знаю куда и ускакал верст с десять. Меня догнали казаки. Кучера моего закололи пикой, а меня связали и отправили вместе с полковником Твороговым и другими, имена не упомяну, к графу Панину в Симбирск. Отсюда повезли в Москву, там нас допрашивали и суд чинили. Менее виновным особым приговором не читали, а самое наказание шло по билетам, кому какой достанется, кого простить, кого повесить. Для этого поставили нас в ряд под самыми виселицами и стали раздавать билеты. На мое счастье попал билет с надписью: простить. Я едва опомнился от радости, тотчас сняли с меня оковы и проводили несколькими нагашинскими утарами».

Одессея нашего земляка интересна тем, что, попав в самое пекло пожара крестьянской войны, он удачно вышел из нее. Пожалуй, таких счастливых было немного. Достаточно напомнить, что из 300 добровольцев 29 билимбаевцев не вернулись домой. Видать, Дементий Верхоланцев был мужик ловкий.

Ю. ДУНАЕВ,  
краевед.

## ПУГАЧЕВЦЫ ИЗ БИЛИМБАЯ

ра Гагриня. Стремительной атакой солдаты сломили сопротивление повстанцев и овладели заводом. Паркачеву удалось вырваться на коне и скрыться на Илимской пристани. Здесь он был схвачен крестьянами, верными правительству, и передан правительственным войскам. Дальнейшая судьба билимбаевца неизвестна.

В Центральном государственном архиве древних актов сохранилась запись допроса плененного пугачевца Степана Разина из Билимбаевского завода. Это он, как гласит документ, ударил в набат при приближении отряда И. Н. Белобородова. В числе трехсот билимбаевцев, вступивших в пугачевский отряд, Степан Разин принимал участие во многих сражениях с правительственными войсками.

После поражения под Уткой С. Разин последовал за И. Белобородовым в Каслинский завод. Неудачи пугачевцев его не смущали. Он шел с Пугачевым до конца,

пан Разин. При аресте у него отобрали документ, удостоверяющий его присягу на верность императору Петру III, т. е. Емельяну Пугачеву. 5 января 1775 года генерал-майор П. С. Потемкин, начальник казанской секретной комиссии по расследованию лиц, участвовавших в шайке Е. Пугачева, предписал «мастерового Степана Разина за именные злодейского билета быть батогами». Выжил ли Степан Разин из Билимбая от такого наказания, пока ответа нет.

Удачно сложилась судьба горного писчика Дементия Верхоланцева. О своем боевом пути в составе отряда Ивана Белобородова и войска Пугачева он подробно рассказал В. И. Далию, который записал воспоминания 85-летнего бывшего пугачевца в 1831 году и опубликовал их в 4-й книжке «Русская беседа». «В Билимбаевском заводе Белобородов произвел меня в походные сошки, — рассказал Верхоланцев, — в этом чине